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9-1

Выберите правильный ответ.

1. Из следующего перечня найдите, какое свойство, характеризующее 
     атомы элемента, не изменяется периодически:
      а) степень окисления,

      б) атомный радиус;

      в) заряд ядра;

      г) окислительно-восстановительные свойства.
2. Атомы галогенов способны: 

       а) только присоединять электроны;

       б) только отдавать электроны;

       в) присоединять и отдавать электроны.
3. Какой тип химических реакций не характерен для оснований:
        а) реакции разложения;

        б) реакции замещения;

        в) реакции обмена;
4. Воздух пропускают через сточные воды для;
      а) обогащения воды кислородом;

      б) уничтожения бактерий;

      в) окисления органических примесей.

5. При взаимодействии кислот с металлами, основными и 
    амфотерными оксидами всегда образуется:
     а) вода;

     б) водород или другие газы;

     в) соль.
6. Какой из следующих процессов приводит к связыванию кислорода:

     а) фотохимическое разложение воды в высших слоях атмосферы;

     б) гниение растений;

     в) фотосинтез зеленых растений.
7. Отстаивание применяют для разделения смесей веществ с водой в 
тех случаях, когда нерастворимые в воде вещества отличаются от нее 
по:

а) температуре кипения;

б) плотности;

в) массовой доле в смеси.
8. Фильтрованием можно разделить смеси, которые состоят из:

а) нерастворимых одна в другой жидкостей;

б) жидкости и нерастворимого в ней твердого вещества;

в) жидкости  и растворимого в ней твердого вещества.
9. При обработке серебряного кольца массой 108 г разбавленной 
  соляной кислотой водород:
а) поглотится;

б) выделится в объеме 11,2 л;

в) выделится в объеме 22,4 л;

г) вообще не выделится.
10. Латунь в природе встречается в виде: 

а) оксидов;

б) карбонатов;

в) самородном;

г) вообще не встречается.

9-2

Практика подтверждает, что масса известняка после прокаливания 
становится меньше, а масса концентрированной серной кислоты после 
пребывания её в открытом сосуде становится больше.

1. Составьте формулы упоминаемых веществ. Укажите другие 
названия а) известняка; б) концентрированной серной кислоты.
2. Дайте объяснение данным явлениям, напишите уравнения реакций.
9-3

У вас имеются две одинаковые стеклянные колбы с герметичными кранами объемом 2 л каждая. В одной из колб находится газообразный водород, в другой – газ метан СН4 . Давление газов в колбах одинаковое, и составляет 1,1 атм. Предложите два простейших способа, позволяющих определить, в какой колбе находится водород, а в какой – метан. Приведите, если нужно, уравнения химических реакций. 

9-4

Вещество А содержит 38,67% (масс.) калия, 13,85% азота и кислород. 
При нагревании оно превращается в соединение Б, содержащее 45,85% 
(масс.) калия, 16,47% азота и кислород. 
1. Приведите химические формулы веществ А и Б. Назовите их.

2. Напишите уравнения реакции термического превращения А в Б.

3. Укажите области применения одного из этих веществ.

9-5

Образец технического сульфида железа (II) массой 5 г, содержащий 5% металлического железа, взаимодействует с хлороводородной кислотой. Рассчитайте объем выделившихся газообразных продуктов (при н.у.) и объемный состав газовой смеси.
Ответы на задания
Задание 1. За каждый правильный ответ 1 балл, итого 10 баллов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	в
	в
	б
	в
	в
	б
	б
	б
	г
	г


Задание 2. 

1. Составлены формулы упоминаемых веществ (по 1 балу – итого 2 балла);

2. Указаны другие названия а) известняка; б) концентрированной серной кислоты 

(по 1 баллу – итого 2 балла).

3. Даны  объяснения данным явлениям, написаны уравнения реакций (объяснение – по 1 баллу, уравнения – по 1 баллу, итого 4 балла).

Итого: 8 баллов.
Задание 3. 

1. Если колбы действительно одинаковы, достаточно их взвесить – колба с водородом легче (2 балла).

2. При поджигании выходящего из колбы газа водород горит бесцветным пламенем, а метан – спокойным голубоватым, или светящимся (из-за образования раскаленных частичек угля в пламени) – по 1 баллу за каждое объяснение, всего 2 балла.

3. Написаны уравнения реакций (по 2 балла):

2H2  + O2 = 2 H 2 O
CH4 + 2 O2 =  CO2 + 2H2 O
4. Кроме того, углекислый газ можно обнаружить, если подержать над пламенем стакан с холодной водой, смоченный снаружи известковой водой (или другим приспособлением с тем же химизмом) – 2 балла:
Ca(OH)2 +  CO2 =  CaCO3 + H2 O
Итого: 8 баллов
Задание 4. 
1. В соответствии с указанным составом суммарная формула вещества будет Kx Ny Oz . Находим значение стехиометрических коэффициентов:
x : y : z = 38,67/39: 13,85/14 : 47,48/16 = 0,989:0,989:2,968 = 1:1:3
Отсюда формула вещества А – KNO3 (3 балла).
2. Аналогично определяется соединение Б:

x : y : z = 45,85/39 : 16,47/14 : 37,66/16 = 1,173:1,176:2,354 = 11:1:2

Отсюда формула вещества Б – KNO2 (3 балла)

3. Термическое разложение нитрата калия с образованием нитрита происходит согласно уравнению (2 балла):

2 KNO3 = 2 KNO2 + О2 
4. Вещество KNO3 – калийная селитра – используют как удобрение, в производстве стекол, консервант в пищевой промышленности, для приготовления черного пороха (4 балла, по 1 за пример).
Итого: 10 баллов

Задание 5. 

1. При действии кислоты на технический сульфат железа (II) с примесью железа протекают реакции:

FeS + 2HCl = FeCl2 + H2 S

(1 балл)
Fe + 2HCl = FeCl2 + H2


(1 балл)

2. Количество FeS и Fe в навеске исходного образца (95% и 5% соответственно) равно:

n (FeS) = 5∙0,95/88 = 5,4 ∙ 10-2 моль


(1 балл)
n (Fe) = 5∙0,05/56 = 4,48 ∙ 10-3 моль


(1 балл)
3. Количество газообразных продуктов реакций H2 S и H2, полученное из исходного образца, в соответствии с приведенными химическими уравнениями составит:

n(H2 S) = 5,4 ∙ 10-2 моль
n(H2 ) = 4,48 ∙ 10-3 моль

(2 балла)

4. Находим объем выделившихся газообразных продуктов:

V (H2 S) = 5,4 ∙ 10-2 моль ∙ 22,4 = 1,21 (л)

V (H2 ) = 4,48 ∙ 10-3 моль ∙ 22,4 = 0,1 (л)       (2 балла)

5. Рассчитываем объемный состав газовой смеси:

Vобщ = 1,21 + 0,1 = 1,31 (л)
φ(H2 S) = 1,21/1,31 = 0,9237 или 92,37%
φ(H2 ) = 0,1/1,31 = 0,0763 или7,63%


(2 балла)

Итого: 10 баллов
